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Китайський експорт до України має структуру товарів з високою та середньою доданою вартістю. 
Це, як правило, машини, електричне обладнання та продукти хімічної промисловості. Частка Китаю у 
експорті цих товарів до України у 2017 р. становила 15,8% [2]. Такий стан є свідченням високої 
імпортозалежності від Китаю у задоволенні потреб у таких групах товарів. Варто також зазначити, що 
існує така залежність і від продукції легкої промисловості. Отже, торговельні відносини України і Китаю 
характеризуються асиметрією інтенсивності двосторонніх зовнішньоторговельних потоків. Тому, 
розглядаючи можливість утворення ЗВТ України з Китаєм, варто зосередити увагу на стратегії щодо 
розширення експорту готової продукції не тільки машинобудування, а й сільськогосподарської. Цілком 
зрозуміло, щоб збільшити обсяги позитивних ефектів для економіки України при створенні ЗВТ з Китаєм, 
необхідно суттєво розширити доступ українських товарів на китайський ринок. 

Досвід дії Угоди про асоціацію України з ЄС показує, що експорт українських товарів на ринки 
європейських країн стикається з низкою проблем, зокрема на поточному етапі ЗВТ з ЄС у кількісному 
виразі приносить Україні мало користі. Щоб уникнути негативних наслідків при створенні ЗВТ з КНР, 
Україна має визначити ряд запобіжників. Можна передбачити, що Китай буде мати більше можливостей 
скористатися укладанням угоди про ЗВТ ніж Україна. 

Для України, з урахуванням різниці у виробничих потужностях та суттєвих відмінностей у митному 
захисті, розширення внутрішнього ринку для готової продукції КНР повинно відбуватися поступово. На 
сьогодні українська економіка менш конкурентоспроможна ніж китайська. Китай готовий запропонувати 
українському ринку широкий асортимент товарів. Крім того, економіка України має порівняно низький 
рівень захисту від дешевого імпорту. Мито на ввезений товар складає 5-7% від його вартості. Тому при 
підписанні Угоди про ЗВТ з Китаєм український ринок буде переповнений китайськими товарами, що 
негативно вплине на національного виробника та перспективи його розвитку. У цьому контексті важливим 
може бути створення спільних підприємств з виробництва готової продукції, розміщення їх на території 
України та експорт створеної продукції не тільки до Китаю, а й до країн Євросоюзу. Тобто перед Україною 
постає важливе завдання – сформувати чітку спільну позицію щодо практичних засад створення ЗВТ з 
урахуванням національних інтересів країни на основі оцінки переваг та потенційних загроз як для 
українських споживачів, так і для галузей національної економіки. 
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КЛАСТЕРИЗАЦІЙНІ МОЖЛИВОСТІ ДЕРЖАВИ В КОНТЕКСТІ УПРАВЛІННЯ 

ЕКОЛОГІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ 
 
Кластеризація є однією з головних тенденцій розвитку сучасної економіки, яка зумовлена її 

глобалізацією, інформатизацією та інноваційним розвитком [1]. Кластери є основним фактором 
підвищення конкурентоспроможності національної та регіональної економіки за рахунок інтеграції 
сполучених галузей і взаємозалежних соціальних інститутів.  

Світова практика застосування кластерних структур доводить, що кластеризація це: 
 поєднання кооперації та конкуренції між його учасниками, яке дозволяє їм отримувати 

синергетичний ефект, що підвищує конкурентоспроможність об’єднання в порівнянні з окремими 
підприємствами; 

 процеси кластеризації базуються на взаємодії між трьома групами учасників кластеру: органи 
державної влади та місцевого самоврядування, підприємства та науково-освітні установи.  

Дана взаємодія дозволяє підвищити інноваційність виробництва та удосконалити їх роботу [2]. 
Енергетичний комплекс має досить високий рівень кластеризації, тому створення інноваційно-

інтегрованих структур – екоенергетичних кластерів, може стати одним із шляхів забезпечення екологічної 
безпеки України, адже вони досить успішно працюють у країнах із розвиненою економікою. 

Слід зазначити, що у країнах ЄС реалізується багато проектів, які спрямовані на розвиток кластерної 
політики. 

В Україні питання формування екоенергетичних кластерів потребує ґрунтовного вивчення. Існує 
ряд наукових публікацій, що присвячені окремим аспектам розвитку екоенергетичних кластерів в Україні. 
Аналіз наукових праць [3; 5; 6; 7; 8; 10; 11] з цієї проблеми дозволив виявити недостатньо дослідженим 



55 
 

питання формування та функціонування таких кластерів у контексті екологічної безпеки, що є актуальним 
для України [4]. 

Для підвищення ефективності управління енергетичного сектора економіки в Україні слід 
розглянути можливості створення регіональних екоенергетичних кластерів, забезпечити ефективне 
партнерство та стратегічні об’єднання між підприємствами цієї галузі. 

За останні роки кількість кластерних структур почала поступово зростати, завдяки українським 
вченим та підприємцям, а також регіональним ініціативам. 

Більшість областей України досліджені на доцільність створення кластерів, у результаті 
розпочалося формування перспективних кластерних структур [10; 11]. 

Одним із прикладів екоенергетичного кластера в Україні є Харківський енергетичний кластер. 
Представники малого та середнього бізнесу, університети, що працюють у галузі відновлювальної 
енергетики та енергоефективності, органи влади та місцевого самоврядування об’єдналися в даний 
кластер. 

Серед реалізованих проектів цього кластеру є: 
 «енергоефективне село», в рамках якого сільський населений пункт (с. Веселе) повністю 

переведений на використання відновлювальних джерел енергії; 
 ініційовано створення інвестиційного проекту з будівництва сонячної електростанції; 
 створено 3 енергоефективні кооперативи: 2 з виробництва електричної енергії за допомогою 

фотовольтаїки  та кооператив із вирощування ріпаку та виробництва біодизелю. 
Одним із лідерів по впровадженню відновлюваної енергетики в Україні є група компаній 

«Укртепло». Компанія створена в 2011 році й працює в 14 областях України. Група компаній «Укртепло» 
нарощує інвестиції у виробництво електроенергії з відновлюваних джерел [12]. 

Напрямки діяльності компанії: 
 теплова енергія з відновлюваних джерел (найбільша в країні мережа котельних на біопаливі – 

110 об’єктів в 14 регіонах сумарною потужністю 158 МВт); 
 електрична енергія з відновлюваних джерел (власні проекти – біоТЕЦ, малі ГЕС, заводи із 

видобутку біогазу); 
 промислові та побутові твердопаливні котли (власні бренди СЕТ, GreenBurner; спільне 

виробництво з одним із світових лідерів Kara Energy Systems промислових котлів потужністю до 15 МВт); 
 вирощування енергетичних рослин (центр вирощування енергетичних рослин – повний 

комплекс послуг, від вирощування саджанців шведських сортів енергетичної верби до висадки, збору 
урожаю та всього спектру консалтингових послуг);  

 біоетанол (масштабний проект модернізації Заплазського цукрового заводу на Одещині, на базі 
якого буде створено сучасний комплекс з виробництва біоетанолу другого покоління); 

 синтез-газ та інші інноваційні види виробництва (переробка мулових осадів, відходів біомаси та 
іншої сировини на синтез-газ з подальшим виробництвом електроенергії за зеленим тарифом) [12]. 

Україна та Білорусь також планують розробляти екоенергетичні кластери. Передбачається 
укладення угод про співпрацю між регіонами України та Білорусі, двосторонні візити на успішно діючі 
об'єкти з відновлюваних джерел енергії. Планується спільна розробка потужних пілотних проектів 
екоенергетичних кластерів на території прикордонних регіонів.  

Північні регіони України придатні для вирощування енергетичних культур є цінною сировиною для 
біомаси. Її успішно використовують для виробництва тепла. В Україні на законодавчому рівні закріплено 
стимулюючий тариф для виробників тепла «не з газу». Тому є всі шанси успішно реалізувати потужні 
екоенергетичні кластери.  

Громадська організація «Рівненський кластер відновлювальних джерел енергії та 
енергоефективності» (Non-governmental organization «rivne renewable energy and energy efficiency network») 
об’єднала в собі людей, метою яких є створення комфортних умов проживання населення з використанням 
відновлювальних джерел енергії та енергозберігаючих заходів [9]. 

Тому, метою створення екоенергетичних кластерів має бути розвиток енергетики та пов'язаних з 
нею галузей через стимулювання групи підприємств, які взаємодіють з енергопідприємствами, до 
реалізації з ними політики енергозбереження та скорочення на цій основі собівартості продукції та послуг. 

Основним інструментом досягнення загальної мети побудови регіонального екоенергетичного 
кластера повинна стати розробка та здійснення комплексної політики енергозбереження на підприємствах 
галузей, які входять до кластеру. Це передбачає включення в інвестиційні програми таких підприємств 
складової, що спрямована на розробку та впровадження ресурсозберігаючих та енергозберігаючих 
технологій.  

Такий підхід вимагає переосмислення принципів державної регіональної, енергетичної, екологічної, 
промислової політики, політики в сфері науки та освіти. 

Отже, виклики в енергетичній сфері потребують нових підходів та застосування більш ефективних 
шляхів досягнення економічної та екологічної безпеки. У цій сфері може бути ефективним шлях 
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кластеризації. Аналізуючи досвід інших країн варто зауважити, що такі кластери успішно функціонують, 
забезпечуючи конкурентні переваги від взаємодії всіх учасників. Однак Україна робить лише перші кроки 
по впровадженню екоенергетичних кластерів. 
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ОЦІНКА РІВНЯ ОПЛАТИ ПРАЦІ В УКРАЇНІ 

 
Заробітна плата є основним джерелом доходів домогосподарств і матеріальним стимулом до праці, 

відіграє важливу роль у забезпеченні економічного зростання та підвищенні добробуту громадян. Низький 
рівень оплати праці в Україні, необґрунтована її диференціація актуалізують проблему дослідження і 
потребують удосконалення соціально-економічної політики держави. 

Відповідно до Закону України «Про оплату праці» заробітна плата – це винагорода, обчислена, як 
правило, у грошовому виразі, яку за трудовим договором роботодавець виплачує працівникові за виконану 
ним роботу [1]. Розмір заробітної плати залежить від складності та умов праці, кваліфікації працівника, 
результатів його роботи та господарської діяльності підприємства. 

За результатами дослідження аналітичного центру Texty.org.ua, зарплати в Україні (після виплати 
податків) є найнижчими в Європі – 190 євро [2]. Низький рівень заробітної плати є основною причиною 
трудової міграції в Україні. 

Найнижчі зарплати у 2017 році отримували медсестри, лікарі, вчителі, вихователі – близько 3 тис. 
700 грн. Ці зарплати не відповідають інфляційним процесам, які відбуваються в державі [3]. За даними 
Держстату, найбільша середня зарплата в працівників сфери «фінансова та страхова діяльність» (у 2017 р. 
12865 грн) та «інформація та телекомунікація» (12018 грн). У сфері «професійна, наукова та технічна 
діяльність» середня зарплата становить 10039 грн, у сфері «державне управління й оборона; обов’язкове 
соціальне страхування» – 9372 грн, у промисловості – 7631 грн. У промисловості найбільша середня 
зарплата в тих, хто працює у виробництві основних фармацевтичних продуктів і фармацевтичних 
препаратів (13846 грн), найменша – у працівників сфери «водопостачання; каналізація, поводження з 
відходами» (5199 грн). Найменші середні заробітні плати у галузі «діяльність у сфері адміністративного 
та допоміжного обслуговування» – 5578 грн, «тимчасове розміщення й організація харчування» – 4988 
грн, «охорона здоров’я та надання соціальної допомоги» – 4977 грн [4]. 


